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Erfbelasting  -  Verzameling gegevens

Ten gevolge van de zesde staatshervorming heeft Vlaanderen sinds 1 januari 2015 de 
dienst van de successie-, registratie-, schenkings- en hypotheekrechten overgenomen 
van de federale overheid.

Het Vlaams regeerakkoord zegt hierover het volgende: “Na de overname van de dienst 
(…) onderzoeken we hoe de successierechten kunnen moderniseren en afstemmen op 
hedendaagse samenlevingsvormen (…)”.

Om hervormingen te kunnen doorvoeren, is het uiteraard belangrijk om een beeld te 
hebben van de (financiële) gevolgen ervan. Dat kan alleen maar door simulaties te 
maken op basis van cijfers. De federale overheid beschikte slechts over een beperkt 
aantal gegevens, dat bleek uit verschillende parlementaire vragen van mij. 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 51 van 3 november 2014 verklaarde de 
minister dat de Vlaamse Belastingdienst (VLABEL) toen reeds werkte aan de 
programmatie om te kunnen rapporteren over een aantal gegevens, onder meer de 
ingekohierde en geïnde belasting en boetes; de verschillende verminderingen en 
vrijstellingen (meer bepaald het theoretisch bedrag, dit betekent dat als het verschuldigd 
bedrag aan erfbelasting lager ligt, de vermindering of vrijstelling niet wordt afgetopt tot 
dit bedrag); de fictiebepalingen die werden toegepast. VLABEL zal ook kunnen meedelen 
hoeveel erfopvolgers in een bepaalde tariefcategorie werden belast, bovendien zal in 
rechte lijn ook een opsplitsing gemaakt worden tussen de kinderen, zorgkinderen en 
stiefkinderen. Per tariefcategorie zal kunnen worden meegegeven hoeveel het belastbaar 
actief (opgesplitst in roerend, onroerend, gezinswoning, familiale onderneming) 
bedraagt. Er zal tevens kunnen gerapporteerd worden over het aantal erfloze 
nalatenschappen die door de staat werden aanvaard. De terugbetalingen die in deze 
dossiers gebeuren, zullen ook worden bijgehouden. Tot slot zullen er ook gegevens 
beschikbaar zijn over het aantal personen die bij plaatsvervulling in een nalatenschap 
opkwamen.

Ook tijdens de commissie Financiën van 23 februari 2016 zei de minister dat VLABEL nu 
heel wat meer gegevens bijhoudt. 

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot het bijhouden van de verschillende 
genoemde gegevens?



2. Vlaanderen is bevoegd sinds 1 januari 2015.

Zijn de genoemde gegevens al verzameld voor 2015? Zo ja, kan de minister deze 
meegeven?

3. Vooraleer beslissingen tot hervorming kunnen worden genomen, zijn simulaties 
nodig.

Hoe zal de minister dit aanpakken?
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1-2. De programmatie om te kunnen rapporteren over de gegevens vermeld in het 
antwoord op de schriftelijke vraag nr. 51 van 3 november 2014 is voorzien. 
Bijgevoegd vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger de gevraagde gegevens voor 
2015. 

3. Zoals ik reeds in de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting van 
heb aangegeven, zullen we bij de hervorming van de erfbelasting rekening houden 
met de hervorming van het erfrecht en het huwelijksvermogensrecht door het 
federale beleidsniveau. Beide hervormingen kunnen elkaar immers aanvullen en 
versterken.

Ik verwijs tevens naar de gedachtewisseling die op 16 maart jongstleden werd 
gehouden in de plenaire vergadering. Er werd toen gewezen op de hoge tarieven van 
de erfbelasting voor verkrijgingen in de zijlijn en tussen verdere verwanten. 

Dit zijn mijns inziens elementen waarmee we bij een hervorming rekening dienen te 
houden.

Vervolgens zullen we de beschikbare gegevens inventariseren en analyseren, zowel 
de gegevens die werden aangeleverd door de FOD Financiën voor de periode tot 1 
januari 2015 als de gegevens waarover de Vlaamse Belastingdienst sedert vermelde 
datum kan beschikken. 

BIJLAGE

Cijfers erfbelasting 2015


